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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego — termin poprawkowy 2024 r.

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych kroétkiej odpowiedzi

Zadania zamkniete
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych
W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomos$¢ srodkéw jezykowych wymagana jest
petna poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

Zadanie otwarte sprawdzajace rozumienie tekstéw pisanych
1. Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywadé, ze zdajgcy zrozumiat tekst.
2. O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajacy:
e popetnia btedy, ktore
— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. plain zamiast plane w zdaniu 5.4.
— powoduja, ze uzyty wyraz nie bytby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktérym
zdajgcy powinien uzupetni¢ tekst, np. 19" countary zamiast 19" century w zadaniu
5.5.
— powoduja, ze odpowiedz jest niejasna, dwuznaczna lub wieloznaczna
e uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej
formie ortograficznej, np. turist chers zamiast tourist chairs w zadaniu 5.7.
¢ udziela odpowiedzi, ktora:

— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. gardens zamiast castle gardens w zadaniu 5.6.

— nie fgczy sie logicznie i/lub nie jest spojna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke;
nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. fly zamiast plane w zadaniu 5.4.
e udziela dwoch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np. 11"
and 19" century zamiast 19" century w zadaniu 5.5.
¢ podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne
z tekstem, np. bought tourist chairs zamiast tourist chairs w zadaniu 5.7.
¢ udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. krzesfa
turystyczne zamiast tourist chairs w zadaniu 5.7.
3. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ diuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga
odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.
4. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku angielskim,
dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zaktdcajg komunikac;i,
a odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat tekst.
5. Jezeli luke nalezy uzupei¢ dtuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga
odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwaga!

1. W zasadach oceniania rozwigzan zadan ustalanych dla konkretnych zadan w arkuszu
egzaminacyjnym mogg zostac¢ okreslone wyjatki od powyzszych zasad, np.
dopuszczajgce uzgodniony katalog btedow w przypadku danego wyrazu.

2. Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego — termin poprawkowy 2024 r.

Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024* Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegotowe odpowiedz
1.1 [I. Rozumienie F
owiedzi.
1.2. e F
Zdajgcy rozumie . . . .
13 wypowiedzi ustne I1.5) Zdajgcy znajduje w wypowiedzi T
e o umiarkowanym stopniu | okreslone informacje.
ztoZono$ci, wypowiadane
1.4. w naturalnym tempie, T
w standardowej odmianie
jezyka [...].
1.5. Jezyka -] F
Zadanie 2.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024
. Poprawna
Zadanie o
. i . i odpowiedz
Wymaganie ogdéine Wymagania szczegétowe
21 I1.2) Zdajgcy okresla gtowng mysl| c
o Il. Rozumienie wypowiedzi [...].
99 wypowiedzi. I1.4) Zdajgcy okresla kontekst wypowiedzi £
o . . [...]-
Zdajgcy rozumie - — -
53 wypowiedzi ustne [1.3) Zdajgcy okresla intencje B
o umiarkowanym stopniu | nadawcy/autora wypowiedzi.
ztozono$ci, wypowiadane . P . .
o w naturalnym tempie, I1.4) Zdajgcy okresla kontekst wypowiedzi E
w standardowej odmianie [-].
o5 Jezyka ... 11.3) Zdajgcy okresla intencje A

nadawcy/autora wypowiedzi

1 Rozporzadzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 10 czerwca 2022 r. w sprawie wymagan egzaminacyjnych dla
egzaminu maturalnego przeprowadzanego w roku szkolnym 2022/2023 i 2023/2024 (Dz.U. 2022, poz. 1246).
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymagania szczegoétowe odpowiedz
31 11.5) Zdajgcy znajduje w wypowiedzi 5
o II. Rozumienie okreslone informacje.
3.2 wypowiedzi. 11.2) Zdajgcy okresla gtéwng mysl c
- wypowiedzi [...].
Zdajgcy rozumie
3.3 wypowiedzi ustne C
o 0 umiarkowanym stopniu
zlozonosci, wypowiadane | || 5) 7dajgcy znajduje w wypowiedzi
3.4. w naturalnym tempie, kres| inf . A
w standardowej odmianie okreslone intormacje.
jezyka [...].
35, Jezykal...] B
Rozumienie tekstow pisanych
Zadanie 4.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie N
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegotowe odpowiedz
4.1 II. Rozumienie F
4.2 wypowiedzi. c
o [11.1) Zdajgcy okresla gtéwng mysl [...]
Zdajgcy rozumie [...]
4.3. wypowiedzi pisemne o fragmentu tekstu. A
umiarkowanym stopniu
4.4 ztozonosci [...]. E
Zadanie 5.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogolne Wymagania szczego6towe odpowiedz
51 [I. Rozumienie 111.3) Zdajgcy okresdla kontekst wypowiedzi B
wypowiedzi. [...]
I11.1) Zdajgcy okresla gtdwng mysl| tekstu
5.2. Zdajgcy rozumie [...] [..] A
wypowiedzi pisemne o _ _
53 o umiarkowanym stopniu | ll.2) Zdajgcy okresla intencje 5
o ztozonosci [...]. nadawcy/autora wypowiedzi.
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego — termin poprawkowy 2024 r.

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024

Zadanie

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegoétowe

5.4.

5.5.

5.6.

5.7.

Il. Rozumienie wypowiedzi.

Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi
pisemne
o umiarkowanym stopniu ztozono$ci

[...].
V. Przetwarzanie wypowiedzi.

Zdajgcy zmienia forme przekazu [...]
pisemnego [...].

I. Znajomos¢ Srodkow
jezykowych.

Zdajacy postuguje sie w miare
rozwinietym zasobem $rodkéw
Jjezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych)

[..]

VIII.2) Zdajacy
przekazuje w jezyku
obcym nowozytnym [...]
informacje
sformutowane w tym
jezyku obcym.

[11.4) Zdajgcy znajduje
w tekscie okreslone
informacje.

Uszczegétowienia do zadania 5.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Oczekiwana odpowiedz znajduje sie w tekscie D. Kluczowe jest przekazanie informaciji, ze
zdajgcy wybiera sie na wycieczke do Szkocji samolotem. Wymagany jest poprawny zapis

wyrazéw plane, airplane, aeroplane.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Strathmore Highland Games

Odpowiedz oczekiwana (1pkt)
plane
Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1pkt)
air
aeroplane odpowiedz akceptowana
airplane
a/the plane akceptowane jest dodanie przedimka
Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)
car

odpowiedz jest niezgodna z tekstem

odpowiedz w innym jezyku niz wymagany

samolotem .
w zadaniu
flight
flying odpowiedz nie pasuje do otoczenia luki
fly to Edinburgh
E);sic olan odpowiedz jest niejasna
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego — termin poprawkowy 2024 r.

Oczekiwana odpowiedz znajduje sie w tekscie A. Kluczowe jest wskazanie, ze tradycyjne
szkockie Highland Games zaczety by¢ organizowane w innych krajach w XIX wieku.
Wymagany jest poprawny zapis wyrazéw century, nineteenth.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1pkt)

19" century

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1pkt)

nineteenth century
19th c.
XIX century

odpowiedz akceptowana

19 century
nineteen century

akceptowane jest uzycie liczebnika
gtbwnego zamiast porzgdkowego

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

19/19"

odpowiedz jest niejasna

past

odpowiedz jest niewystarczajgco precyzyjna

11" century
outdoor spaces
USA

odpowiedz jest niezgodna z tekstem

end of 19" century

odpowiedz jest uzupetniona elementem
niezgodnym z tekstem

since 19" century

odpowiedz nie pasuje do otoczenia luki
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Oczekiwana odpowiedz znajduje sie w tekscie C. Kluczowe jest wskazanie, ze posiadajgc
bilet na Strathmore Games bedzie mozna réwniez zwiedzi¢ ogrody zamkowe.
Wymagany jest poprawny zapis wyrazéw: castle, garden.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1pkt)

the castle gardens

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1pkt)

the castle garden
the castle’s gardens
gardens around the castle akceptowane sg btedy jezykowe, ktdre nie
gardens around castle zaburzajg komunikacji

odpowiedz akceptowana

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (O pkt)
the gardens odpowiedz jest nieprecyzyjna
castle gardens and shop odpowiedz uzupetniona elementem
gardens and castle niezgodnym z tekstem
castle odpowiedz niezgodna z tekstem
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego — termin poprawkowy 2024 r.

Oczekiwana odpowiedz znajduje sie w tekscie B. Kluczowe jest wskazanie, ze warto ze sobg
zabrac krzesetko turystyczne.
Wymagany jest poprawny zapis wyrazéw: tourist, chair.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1pkt)

tourist chairs

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1pkt)

(a) tourist chair / camping chairs odpowiedz akceptowana

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

pics and video odpowiedz niezgodna z tekstem

(a/the) chair/chairs odpowiedz jest nieprecyzyjna
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 6.
adanic Wy.maganla egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Wymaganie Wymagania szczegétowe odpowiedz
ogolne
6.1. D
6.2. [l. Rozumienie . L . i A
wypowiedzi. !II.4) ngjacy znajduje w tekscie okreslone
informacje.
6.3. Zdajgcy rozumie [...] B
wypowiedzi pisemne
0 umiarkowanym
6.4. stopniu ztozonosci |[...]. A
I11.1) Zdajgcy okresla gtowng mysl tekstu
6.5. C
[...]
Zadanie 7.
. Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie R
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
7.1 [I. Rozumienie B
79 wypowiedzi. £
o 111.5) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki miedzy
Zdajgcy rozumie [...] . . L.
73 wypowiedzi pisemne poszczegblnymi czesciami tekstu. D
0 umiarkowanym stopniu
7.4 ztozonosci [...]. C
Znajomos¢ srodkow jezykowych
Zadanie 8.
_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie C
Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe odpowiedz
8.1 ’ l. ’anjomoéé B
Ssrodkow jezykowych.
I. Zdajacy postuguje sie w miare
8. Zdajgcy postuguje sie | rozwinigtym zasobem $rodkow A
L w miare rozwinietym ;
Jasobom &rodkomw Jezykow'ych (leksykalnych, gramatycznych,
jozykowych (leksykalnych, ortograficznych) [...].
8.3 gramatycznych, B

ortograficznych) [...].
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego — termin poprawkowy 2024 r.

Zadanie 9.
_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
9.1. l. Znajomos$¢ srodkow C
jezykowych.
92 I. Zdajgcy postuguje sie w miare B
B Zdajgcy postuguje sie | rozwinietym zasobem srodkow
w miare rozwinietym :
93, zasobem Srodkow Jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, c
jezykowych (leksykalnych, ortograficznych) [...].
gramatycznych,
9.4. A

ortograficznych) [...].
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 10.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie N
- - - - odpowiedz
Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegotowe
101 I. Znajomosc¢ srodkow larl
A . regularly
Jezykowych. I. Zdajacy postuguje sie w miare
Zdajacy postuguje sie rozwinietym zasobem srodkéw
10.2. w miare rozwinietym jezykowych (leksykalnych, useful
zasobem $rodkow gramatycznych, ortograficznych)
jezykowych (leksykalnych, [...]
10.3. gramatycznych, reaction
ortograficznych) [...].

Przyktady odpowiedzi niepoprawnych (0 pkt)

10.1. | regularlly / regulation / irregular / regulary

10.2. usefull / used / using / useless / uses

10.3. | reactions / reacting / reacts / reacted
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego — termin poprawkowy 2024 r.

Zadanie 11.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Zadanie Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
11.1. must be sleepy
[. Znajomosc¢ Srodkow
Jezykowych. I. Zdajacy postuguje sie w miare . m/am mofe,
e . . interested in;
. o rozwinietym zasobem srodkow
Zdajacy postuguje sie _ am more keen
11.2. w miare rozwinigtym jezykowych (leksykalnych, onffond of:
zasobem $rodkow gramatycznych, . q '
Jezykowych (leksykalnych, | ortograficznych) [...]. am mtergste more
gramatycznych, in
ortograficznych) [...]. will/shall be
11.3. .
repaired
Przyktady odpowiedzi niepoprawnych (0 pkt)
11.1. | must have been sleepy / must be sleeping / must sleep
11.2. | am interesting more in / have more interest in
11.3. | will repair / will be repairing / (to) be repaired / should/would be repaired
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wypowiedz pisemna

Zadanie 12.

Odwiedzite$(-as) niedawno park rozrywki. We wpisie na swoim blogu:

¢ poinformuj, dlaczego zdecydowates(-as) sie odwiedzi¢ park rozrywki

e napisz, w jaki sposoéb dotartes(-as) do tego parku rozrywki

e opisz problem, ktory pojawit sie¢ podczas Twojej wizyty w parku rozrywki
¢ wyjasnij czytelnikom bloga, dlaczego nie warto odwiedzaé¢ takich miejsc

w

weekend.

Ogodlne wymagania egzaminacyjne

Znajomosc¢ srodkow jezykowych.

Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

Tworzenie wypowiedzi.

Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] proste, spéjne i logiczne wypowiedzi pisemne [...].
Reagowanie na wypowiedzi.

Zdajacy [...] reaguje w formie prostego tekstu pisanego w typowych sytuacjach [...].
Przetwarzanie wypowiedzi.

Zdajgcy zmienia forme przekazu [...] pisemnego [...].

Szczegoétowe wymagania egzaminacyjne

.
V.2)

V.3)
V.6)
VII.3)
VI1.5)
VI1.9)

Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkéw jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

Zdajgcy opowiada o czynnosciach, doswiadczeniach i wydarzeniach z przesztosci
[...].

Zdajacy przedstawia fakty z przesztodci [...].

Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje upodobania, preferencje, intencje i pragnienia [...].
Zdajacy [...] udziela rady.

VIII.3) Zdajacy przekazuje w jezyku obcym nowozytnym informacje sformutowane w jezyku

polskim.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujgcych kryteriach:
o tresé
e spojnos¢ i logika wypowiedzi
o zakres Srodkow jezykowych
e poprawnosc¢ srodkow jezykowych.
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego — termin poprawkowy 2024 r.

Tresé

W ocenie tresci bierze sie najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw polecenia zdajgcy sie
odniést w swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajgcym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje sie od 0 do 5 punktéw, zgodnie z ponizszg tabelq.

Do ilu podpunktéw lle podpunktéw rozwinagt?
zdajgcy sie odniost? 4 3 2 1 0
4 5pkt | 4pkt | 3pkt | 2pkt | 2 pkt
3 3pkt | 3pkt | 2pkt | 1pkt
2 2 pkt | 1pkt | 1pkt
1 1 pkt | O pkt
0 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktérej zdajgcy odnidst sie do 2 podpunktéw i oba rozwinat,
przyznaje sie 2 punkty.

Uszczegétowienia dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje sie:
a. nadrzednymi zasadami dotyczgcymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi

w punktach 2—17 ponizej oraz ustaleniami przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla

konkretnego zadania

b. w razie watpliwosci — rozwazeniem nastepujgcych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje sie poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposob zdajgcy realizuje dany podpunkt, np. za pomocg ilu zdan i jakich,
za pomocg ilu czasownikow/okreslnikéw, jak ztozona jest wypowiedz, jak wiele
szczegotow przekazuje?

2. Nalezy uznaé, ze zdajacy nie odnidst sie do danego podpunktu polecenia, jesli
a. nie realizuje tego podpunktu lub
b. realizuje go w sposéb niekomunikatywny.
3. Nalezy uznaé¢, ze zdajgcy odnidst sie do danego podpunktu polecenia, jesli
a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.
e poinformuj, dlaczego zdecydowates(-as) sie odwiedzi¢ park rozrywki

| wanted to see if visiting the amusement park would be a challenge. (jedno

odniesienie)

b. rozbudowuje minimalng realizacje podpunktu o dodatkowa, komunikatywng informacje.
| visited the amusement park to take a rest and have fun. (dwa odniesienia)

4. Nalezy uznac, ze zdajgcy rozwinat dany podpunkt polecenia, jesli odnidst sie do niego

w sposob bardziej szczegotowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnic:

a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia.

e opisz problem, ktéry pojawit sie podczas Twojej wizyty w parku rozrywki
I had a problem. I lost money. | couldn’t buy anything. | was angry.

b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.
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12.

13.

14.

15.

Zasady oceniania rozwigzan zadan

The problem was that a park employee didn’t let me in because of my dog. Luckily, it
was a misunderstanding and my dog was allowed into the park.
W przypadku podpunktéw polecenia, ktore sktadajg sie z dwéch cztonow
a. jesli zdajgcy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowat, nalezy uznac, ze odniést sie do danego podpunktu
b. jesli zdajgcy nawigzat do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uzna¢, ze
odniést sie do danego podpunktu
c. jesli zdajacy rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego czionu,
a drugiego nie zrealizowat, nalezy uznac¢, ze odniést sie do danego podpunktu
d. jesli zdajacy odnidst sie do obydwu cztondw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
w sposob bardziej szczegétowy, nalezy uznaé, ze rozwingt wypowiedz.
Wyrazenia takie jak np. buy a ticket, have a rest, get off the rollercoaster traktowane sg
jako jedno odniesienie sie do podpunktu polecenia.
Realizacja podpunktu polecenia za pomoca synonimicznych wyrazéw/wyrazen lub
wzajemnie wykluczajgcych sie wyrazéw/wyrazen, lub za pomocg réwnorzednych
wyrazow/wyrazen jest traktowana jako jedno odniesienie, np.
¢ wyjasnij czytelnikom bloga, dlaczego nie warto odwiedza¢ takich miejsc
w weekend.
You shouldn'’t visit the park on Saturday because then tickets are cheap and expensive.
Pospolite modyfikatory takie jak np. very, a little, some, much, many oraz zaimki nie sg
traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia.
Nazwy witasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia, chyba Ze w wyrazny sposéb wnoszg dodatkowe informacije.
Realizacje poszczegolnych podpunktow polecenia ocenia sie w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystgpi¢ w réznych czesciach
pracy.
Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwéch réznych
podpunktéw polecenia, np.
e napisz, w jaki sposob dotartes(-as) do tego parku rozrywki
e opisz problem, ktory pojawit sie podczas Twojej wizyty w parku rozrywki
We couldn’t find a parking space at the amusement park, so we had to leave the car
at the shopping centre.
Jesli zdajacy traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia jak zadawane pytania i tworzy
wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajgc o precyzyjne przekazanie
informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia
punktacji za tre$¢ oraz moze powodowac obnizenie punktacji za spojnosc i logike
wypowiedzi.
Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, budzgcy
watpliwosc¢, to wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze informacja
dotyczy danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.
Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwiniety
traktowany jest jako podpunkt, do ktérego zdajacy tylko sie odnidst, a podpunkt, do
ktérego zdajacy sie odnidst, jako niezrealizowany.
Dopuszcza sie udzielenie przez zdajgcego wymijajgcej odpowiedzi, np. Nie wiem,
kiedy.../ Nie wiem, co.../ Nie wiem, dlaczego..., jesli odpowiedz taka spetnia warunki
polecenia. Nie akceptuje sie odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjnej,

np.
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16.

17.

* wyjasnij czytelnikom bloga, dlaczego nie warto odwiedza¢ takich miejsc

w weekend

I don’t know if visiting the park on the weekend is a bad idea. (,nie odnidst sie”)
Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje sie
realizacje podpunktu polecenia za niekomunikatywna, np.

* poinformuj, dlaczego zdecydowate$(-as) sie odwiedzi¢ park rozrywki

| went there because it was moje marzenie.

Jezeli zdajgcy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest
kluczowy do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage
w ocenie tresci.

¢ napisz, w jaki sposob dotartes(-as) do tego parku rozrywki

| wanted to get there by bike but pekfa detka so | chose a scooter. (,0dniost sie”)
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Zadanie 12.

Odwiedzite$(-as) niedawno park rozrywki. We wpisie na swoim blogu:

o poinformuj, dlaczego zdecydowates(-as) sie odwiedzi¢ park rozrywki

e napisz, w jaki sposoéb dotartes(-as) do tego parku rozrywki

e opisz problem, ktory pojawit sie¢ podczas Twojej wizyty w parku rozrywki

¢ wyjasnij czytelnikom bloga, dlaczego nie warto odwiedzaé¢ takich miejsc
w weekend.

Hi everyone!
A few days ago, | visited a really nice amusement park.

o poinformuj, dlaczego zdecydowates(-as) sie odwiedzié¢ park rozrywki

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.
VII.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje upodobania, preferencje, intencje
i pragnienia [...].

Nalezy uznaé¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy wskazuje powéd i/lub
cel odwiedzenia parku rozrywki. Powdd i/lub cel moze dotyczy¢, np.

e zalet/korzysci wybrania sie do parku rozrywki, np. / decided to visit it because it’s one
of the most popular and interesting parks in the USA. (odnidst sie i rozwingt)

e preferenciji, intencji, zainteresowan, upodoban zdajgcego, np. | worked a lot so
| wanted to relax. (odniost sie)

e opinii innych oséb, ktére zachecity zdajacego do wybrania sie do parku rozrywki, np.
| went there because my friends loved this place. (odniost sie)

e okolicznosci i/lub osoby, ktére sktonity zdajgcego do odwiedzenia tego miejsca, np.
| went there with my sister. She had her birtday on Saturday and | decided to make her
dream come true. (odnidst sie i rozwinat)

Spajniki so, because nie sg wymagane, jezeli z pracy jasno wynika, ze podane
uzasadnienie jest naturalnym powodem wybrania sie do parku rozrywki, np. Our teacher
took us there for a tour. (odniost sig)

Podanie faktéw/informacji o parku rozrywki i/lub opinii/wrazen dotyczgcych wizyty w parku
rozrywki nie jest traktowane jako odniesienie sie do tego podpunktu polecenia, np. It is
near Cracow. (nie odniést sie) ALE moze by¢ traktowane jako element rozwijajgcy, pod
warunkiem ze zdajgcy realizuje kluczowy element tego podpunktu polecenia, czyli podaje
powod wybrania sie do parku rozrywki, np. It is near Cracow, where | live, so it was easy to
get there. (odnidst sie i rozwinat)

Akceptowane jest podanie powodu odwiedzenia parku rozrywki w czasie terazniejszym,
np. Amusement parks are great. You can have a lot of fun there. That’s why I decided to
visit it. (odnidst sie)

nie odniést sie odnioést sie odnioést sie i rozwinat
We went to I have always wanted to | read that they had built
Energylandia. It was go there. the fastest rollercoaster in Europe
great. so | wanted to try it.
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I'll go to a theme park My parents took me there. | | went there because | saw its

next weekend. advert in our school. The ad
seemed interesting so | went
there.

Kazda inna odpowiedz, nieprzewidziana w odpowiedziach przyktadowych, poprawna
merytorycznie, komunikatywna jezykowo i zgodna z poleceniem, musi zosta¢ oceniona
pozytywnie przez egzaminatora.

e napisz, w jaki sposoéb dotartes(-as) do tego parku rozrywki

V.3) Zdajacy przedstawia fakty z przesztosci [...].

Nalezy uznaé¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy wskazuje sposéb

dotarcia do parku rozrywki. Podajgc sposob dotarcia do parku rozrywki zdajgcy moze

odnies¢ sie do:

e publicznych i/lub indywidualnych $rodkéw transportu np. | got to the amusement park
by bus. | don’t have a car. (odniost sie)

¢ dotarcia pieszo, bez korzystania z jakiegokolwiek $rodka lokomociji, np. I live very close
to that park so it was easy to get there on foot in just 15 minutes. (odnidst sie i
rozwingt)

e znajomych/rodziny, z ktérymi wybrat sie do parku rozrywki, korzystajgc z ich $rodkéw
lokomociji, np. I didn’t want to be there alone so | asked my cousin to go with me.
He agreed and we went in his car. (odnidst sie i rozwingt)

Jezeli zdajgcy przekazuje

e wlasng opinie i/lub odczucia dotyczace czasu poswieconego na dotarcie do parku
rozrywki LUB

e informacje o tym, z kim wybrat sie do parku rozrywki,

to nie sg one traktowane jak realizacja tego podpunktu polecenia ALE mogqg byc¢

traktowane jako element rozwijajacy, pod warunkiem ze zdajacy realizuje kluczowy

element tego podpunktu polecenia, np. | was there with my friend. (nie odniést sie) ALE

| was there with my friend. Instead of driving we used public transport. (odniést sie

| rozwinat); | got there quickly and comfortably. (nie odnidst sie) ALE | decided to rent

an electric scooter and | got there quickly and comfortably. (odnidst sie i rozwinat)

Wymagane jest uzycie czasu przesztego. Jesli zdajgcy realizuje ten podpunkt polecenia
nie uzywajgc czasu przesztego, to taka realizacja jest kwalifikowana na poziom nizszy, np.
| go to the theme park by bike. (O—NO); We go by train. We don’t have money and train
isn’t too expensive. (R—0O)

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktorej zdajgcy informuje, w jaki sposdb zamierza/planuje
dotrze¢ do parku rozrywki zamiast poinformowac, w jaki sposéb tam dotart.

nie odnidst sie odnioést sie odnioést sie i rozwinat
We got there very fast. | We organized a bus trip | passed my driving licence two
there. weeks ago, so it was obvious that

we would drive my car.

| drove in my cousin’s car.
| don’t fancy going to | went there with my parents.
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theme parks. | asked them a few times to go
there and they finally agreed.
Thanks to that we drove there in
a car.

Kazda inna odpowiedz, nieprzewidziana w odpowiedziach przyktadowych, poprawna
merytorycznie, komunikatywna jezykowo i zgodna z poleceniem, musi zosta¢ oceniona
pozytywnie przez egzaminatora.

e opisz problem, ktéry pojawit sie podczas Twojej wizyty w parku rozrywki

V.2) Zdajacy opowiada o czynnosciach, doswiadczeniach i wydarzeniach
Z przeszitosci [...].

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy opisuije jakis konkretny
problem, i z kontekstu wynika, ze problem pojawit sie podczas wizyty w parku rozrywki.
Problem moze dotyczyc, np.

e zdrowia i/lub bezpieczenstwa, np. doznanego urazu, ztego samopoczucia, np. | broke
my leg while visiting the park. It happened while | was getting off the biggest
rollercoaster. (odnidst sie i rozwingt)

e incydentu, czyli nieprzyjemnego wydarzenia, ktére miato miejsce w parku rozrywki,
ktére zdajgcy zaobserwowat i/lub w nim uczestniczyt, np. When | was getting into
the gondola, | was suddenly pushed over by some boys and couldn’t take part in
the race. (odniost sie i rozwinat)

e awarii urzadzen i/lub braku mozliwosci skorzystania z jakiej$ atrakcji, np. There was
a power cut and all the rides were cancelled. (odnibst sie)

e warunkéw pogodowych, np. But there was a problem. When the train came out of
the tunnel, the wind was so strong that everybody started to scream and cry. (odnidst
sie i rozwinat)

e zachowania obstugi/personelu, np. While waiting in line | started to eat snacks and
then a park employee appeared and took it away from me. | was really angry. (odniést
sie i rozwinat)

Nie jest wymagane uzycie wyrazu problem, pod warunkiem ze z opisu przedstawionego
przez zdajgcego wynika, ze bylto to dla niego cos nieprzyjemnego / zakitdécajgcego jego
plany, np. | wanted to go on one of the rollercoasters but the line was so long that it would
take a few hours to get there. | was very sad. (odnidst sie i rozwinat)

Jako element rozwijajgcy akceptowane jest odniesienie sie na przyktad do:

e okolicznosci zaistnienia problemu

e atmosfery panujgcej w parku rozrywki

e opinii/reakcji/femociji zdajgcego na problem i/lub wizyte w parku rozrywki,

pod warunkiem ze zrealizowany jest kluczowy element tego podpunktu polecenia,
czyli wskazany jest problem, ktéry pojawit sie podczas wizyty w parku rozrywki, np.
The problem appeared at the very beginning. We were furious. (nie odnidst sie) ALE
The problem appeared at the very beginning. There were crowds of people waiting for
entering the park. We were furious. (odniést sie i rozwinat)

Wymagane jest uzycie czasu przesztego. Jesli zdajgcy realizuje ten podpunkt polecenia

nie uzywajgc czasu przesztego, to taka realizacja kwalifikowana jest na poziom nizszy, np.
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In the park there is no power and so | can’t go on rollercoasters. | feel so bad!. (R—O)

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktérej zdajgcy nie opisuje problemu, ktory pojawit sie
podczas jego wizyty w parku rozrywki, np.

— stwierdza, ze nie byto zadnego problemu, np. There were no problems during the visit
to the theme park.

— informuje, ze miat/byt jakis problem, ale nie wiadomo na czym on polegat, np. The time
that | spent there was not easy. | had some problems.

— przewiduje pojawienie sie probleméw, np. We'll have a problem with buying tickets.

— opisuje problem, ktéry miat miejsce przed lub po wizycie w parku, a nie podczas
wizyty, np. Our car broke down on the way to the park.

nie odnidst sie odniodst sie odnioést sie i rozwinat
There was no problem. | had a problem. | lost While using a rollercoaster | lost
a wallet. my wallet. | had no money for

food and drinks.

Our hotel cancelled our | was angry because Everything was going well until
reservation before we the tickets were expensive. | the policeman came up to me.
got to the park. It turned out that according to

the rules of the park you cannot
enter it with animals.

Kazda inna odpowiedz, nieprzewidziana w odpowiedziach przyktadowych, poprawna
merytorycznie, komunikatywna jezykowo i zgodna z poleceniem, musi zosta¢ oceniona
pozytywnie przez egzaminatora.

e wyjasnij czytelnikom bloga, dlaczego nie warto odwiedza¢ takich miejsc
w weekend.

V.6) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].
VII.9) Zdajacy [...] udziela rady.

Nalezy uznaé kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy uzasadnia, dlaczego nie
jest warto wybiera¢ sie do parku rozrywki w weekend odnoszgc sie do:
e wad/problemoéw/negatywnych skutkéw odwiedzania tego miejsca w weekend, np.
You shouldn’t go there at the weekend. There are too many people then. (odnidst sie)
e zalet/korzy$ci zwiedzania tego miejsca w inne dni niz weekend, np. But all you have to
remember is to plan visiting this place on weekdays. Then tickets are much cheaper.
(odniost sie)
Samo poinformowanie, ze nie warto odwiedzac parku rozrywki w weekend, i/lub Ze lepiej
jest wybra¢ sie do parku rozrywki w dzien powszedni, nie jest realizacjg tego podpunktu
polecenia oraz nie jest elementem rozwijajgcym, np. It’s not a good idea to visit it on
weekend. (nie odnidst sie)

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktérej zdajgcy nie informuje, dlaczego nie warto

odwiedzac parku rozrywki w weekend, np.

— wyjasnia, dlaczego w ogéle warto / nie warto wybiera¢ sie do parkéw rozrywki bez
odniesienia sie do terminu wizyty, np. Amusement parks aren’t great places to have
fun.
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— wymienia zalety/korzysci wybrania sie do parku rozrywki w weekend, np. Sunday is
the best day for trips like that.

nie odnidst sie odnioést sie odnioést sie i rozwinat
You should avoid going You should avoid going It's better to visit this park
there at the weekend. there at the weekend. on weekdays. You won’t have
There are long queues for | problems with parking your car
the rides. and each Wednesday there are

more attractions.

The place is worth Don't visit the park on Avoid visiting this place at
the money. Saturday because it's too | the weekend because it's
noisy there. crowded and dirty. And the prices

are higher then.

Kazda inna odpowiedz, nieprzewidziana w odpowiedziach przyktadowych, poprawna
merytorycznie, komunikatywna jezykowo i zgodna z poleceniem, musi zosta¢ oceniona
pozytywnie przez egzaminatora.

Spadjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci i logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu
wypowiedz jest klarowna, funkcjonuje jako catos¢ dzieki jasnym powigzaniom (np.
leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami i nie
zawiera fragmentéw, ktére sg sprzeczne z ogodlnie przyjetymi zasadami rozumowania.

Wypowiedz jest w catoéci spdjna i logiczna zaréwno na poziomie poszczegoélnych
2 pkt | zdan, jak i catego tekstu LUB w wypowiedzi wystepujg sporadyczne usterki w
spojnosci i/lub logice.

Wypowiedz zawiera dos¢ liczne usterki w spojnosci/logice na poziomie

1 pkt poszczegodlnych zdan i/lub catego tekstu.

Wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest z

0 pkt fragmentéw trudnych do powigzania w cato$¢

Jesli w pracy wystepuje diuzszy fragment tekstu (np. 1-2 zdania), ktéry jest
niejasny/niekomunikatywny, przyznaje sie 1 punkt. Jesli takich fragmentéw jest wiecej lub sg
one dtuzsze, przyznaje sie 0 punktow.

Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania spojnosci i logiki wypowiedzi

1. Zaburzenie spéjnosci i/lub logiki moze wynikac na przyktad z:

e braku potgczenia wypowiedzi piszgcego z podanym poczagtkiem, braku potgczenia
miedzy czesciami tekstu, np. odwotywanie sie do czegos, co nie jest wczesniej
wspomniane

¢ nieuzasadnionego uzycia czasownikoéw w réznych czasach gramatycznych
(przeskakiwania z jednego czasu gramatycznego na inny)

e btedow jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg zaktécenie komunikaciji, np.
sprawiajg, ze odbiorca gubi sie, czytajgc tekst
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e przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogdlnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu ttumaczacego
takg wtasnie realizacje danego podpunktu).

2. Zdajacy nie musi realizowa¢ podpunktow polecenia w kolejnosci, w jakiej sg wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji za
spojnosé i logike wypowiedzi.

3. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosé
i logike wypowiedzi.

4. Brak powigzania miedzy rozwinieciem napisanym przez zdajgcego a zdaniem
wprowadzajgcym i/lub konczgcym podanym w arkuszu moze by¢ podstawg do obnizenia
punktacji za spojnosc i logike wypowiedzi.

5. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spojnosci/logice, nalezy przyznac
2 punkty w tym kryterium.

6. Jako usterki w spéjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sie,
czytajac tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne mogg powodowaé zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btagd moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywaé na ocene spojnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

7. Btedy logiczne moga czesto wynikac z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

8. Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator
zaznacza jako btedy w spéjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie
komunikatu. Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresia je jedynie jako btedy
jezykowe.

9. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespéjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catos¢
pracy (lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkreslaé poszczegdlnych
zaburzen. Jednoczesnie w takiej pracy oznacza sie btedy.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie srodkow
leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

3 pkt | szeroki zakres srodkéw jezykowych; liczne precyzyjne sformutowania

zadowalajgcy zakres $rodkéw jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim

2 pkt stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

ograniczony zakres srodkéw jezykowych; gtéwnie $rodki jezykowe o wysokim

1 pkt stopniu pospolitosci

bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; wytacznie najprostsze srodki
jezykowe

ALBO

zakres srodkow jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie polecenia

0 pkt
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Praca moze otrzymac liczbe punktow wskazang w tabeli, jesli spetnia wszystkie wymogi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. praca, ktéra charakteryzuje sie szerokim zakresem leksyki,

ale zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.

Pod pojeciem ,szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B1 (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,zadowalajacy zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B1, ktére umozliwiajg zdajagcemu w miare
swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie mato
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne, czesto ponizej poziomu B1, ktére umozliwiajg
zdajgcemu zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty gtéwnie
proste srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne znacznie ponizej poziomu B1, ktére umozliwiajg zdajgcemu
zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty jedynie najprostsze
Srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw o wysokim stopniu pospolitosci, takich
jak good, nice, interesting, stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkéw wyrazowych
oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do danej sytuacji komunikacyjnej (np.
heavy traffic zamiast many cars on the road; There is a book on the table. zamiast On the
table is a book.).

Do zakresu srodkow jezykowych zalicza sie srodki leksykalne oraz struktury gramatyczne
uzyte poprawnie lub z drobnymi btedami, np. ortograficznymi, pod warunkiem ze zdajacy
stosuje te struktury odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktorym ich uzyto,
jest jasny i zrozumiaty dla odbiorcy, np. The book was in the 19th century.

Poprawnos$é srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

o brak bteddéw

2 pkt | e nieliczne btedy niezaktdcajgce komunikacji lub sporadycznie zaktocajgce
komunikacje

¢ liczne bledy niezakiécajgce komunikacji lub czasami zaktdcajace komunikacje

¢ bardzo liczne btedy niezaktécajgce komunikacji

¢ liczne bfedy czesto zakt6cajgce komunikacje

e bardzo liczne btedy czasami lub czesto zaktdcajgce komunikacje

1 pkt

0 pkt

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedoéw do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
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wyrazow i bledéw). ,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo,
co ,liczne” btedy w przypadku tekstu dtuzszego.

Oznaczanie btedéw w wypowiedziach pisemnych

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego, stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

RODZAJ BLEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD

blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad .Jezykowy spowodowany | znak \/ W miejscu Marek v czekolade.
brakiem wyrazu brakujgcego wyrazu
btad ortograficzny otoczenie wyrazu kotem Stfonce

tad jezyk [ fi kreslenie lini
b gd jezykowy i Qrtogra iczny pod res §n|e inig prostg Shorice w lecie.
w jednym wyrazie i otoczenie kotem
btedy w spdjnosci / logice podkreslenie linig falistg Zatozylem kurtke bo byl

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane podkresleniem wyrazu linig prosta.

Nie oznacza sie bteddéw interpunkcyjnych.

Usterki w spéjnosci i logice wystepujace pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane
»pionowg falg” na marginesie.

Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw w kazdym kryterium, jezeli jest:
e nieczytelna LUB
¢ catkowicie niezgodna z poleceniem LUB
¢ niekomunikatywna dla odbiorcy LUB
e odtworzona z podrecznika lub innego zrédta (nie jest wéwczas uznawana za
wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

2. Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika
lub innego zrédta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub
od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu
z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub
podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez
zdajgcego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowe;j,
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w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu
czes¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pamie¢ lub
fragmenty catkowicie nienawigzujgce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce spojnosé
i logike tekstu, sg one otaczane koftem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazéow
i ocenie srodkéw jezykowych i poprawnosci srodkéw jezykowych.

4. Jezeli wypowiedz zawiera 60 wyrazow lub mniej, jest oceniana wytgcznie w kryterium
tresci. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich pracach nie oznacza
sie btedéw.

5. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje sie rowniez 0 punktow. W takich pracach oznacza sie btedy.

6. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie. W takich pracach
oznacza sie btedy.

7. W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych nie bierze sie pod uwage btedow
ortograficznych w wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano takie dostosowanie
warunkéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegotowych sposobow dostosowania warunkow
i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku szkolnym. Takie btedy nie
Sg oznaczane w pracy zdajgcego. Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu
w pracach zdajgcych z dysleksja, z dysgrafig i z dysortografig to btgd jezykowy. Jest on
brany pod uwage w ocenie poprawnosci srodkow jezykowych. Zasady te obowigzujg
rowniez w ocenie prac zdajacych z afazjg, z zaburzeniami komunikacji jezykowej, a takze
w ocenie prac zdajgcych, ktérzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego.

8. Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektéw sportowych, gazet, zespotdéw muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem, ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystgpic¢ okres$lenie film, band, np. film ,M jak mitos¢”,
,Swiat Dysku” magazine.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btgd jezykowy, np. | read
Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falistg i traktowane jako btgd w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla
realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

9. Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
zakres srodkow jezykowych oraz za poprawnos¢ srodkéw jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

10. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli wyraz Brudnopis przekreslono i obok
zostato napisane Czystopis.

11. Jezeli zdajgcy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktéra
czesc jest czystopisem, to ta czesc podlega ocenie.
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Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1.

»w

Liczone sg wyrazy oddzielone spacjg, np. at home (2 wyrazy), for a change (3 wyrazy),
1789 (1 wyraz), 10.01.2020 (1 wyraz), 10 September (2 wyrazy)

. Jako jeden wyraz liczone sg

o formy skrécone (don't, can't, isn’t, haven'titd.)

e wyrazy tgczone dywizem, np. well-built, twenty-four,

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms,

¢ adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu,

Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby.

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie wyrazéw.

Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,buzki”).

. Bierze sie pod uwage wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. | read Nowe

Horyzonty — 4 wyrazy.
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